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Una dintre cele mai vechi episcopii atestate documentar din cuprinsul Patriarhiei Române 

este Episcopia Aradului, ridicată la rang de Arhiepiscopie în baza hotărârii Sfântului Sinod al 

Bisericii Ortodoxe Române cu nr. 3.621 din 19 iunie 2009. Precursoarele acesteia au fost 

centrele eparhiale de la Ineu și Lipova, localități în care, încă din prima jumătate a secolului al 

XVI-lea, sunt menționați ierarhi. 

Încă de la înființare, Episcopia Aradului a avut un rol major în propășirea spirituală și 

culturală a românilor ortodocși din Ungaria și Transilvania, fiind unica instituție care – într-o 

anumită perioadă istorică – avea un cuvânt de spus în Casa Magnaților de la Budapesta, cu 

episcopi prezenți în calitate de membri de drept ai Parlamentului maghiar. Continuitatea 

Ortodoxiei românești în partea de vest a țării noastre se datorează episcopilor, consilierilor 

eparhiali, protopopilor, preoților și credincioșilor din aceste locuri. Un rol deosebit de important 

l-a avut Episcopia Aradului, prin reprezentanții săi, și în crearea statului național-unitar român. 

Pe lângă statutul de Capitală politică a Marii Uniri, dobândit datorită faptului că aici au activat 

marii corifei care au alcătuit programul și documentele Unirii, Aradul ar merita din plin și 

numele de Capitală bisericească a Marii Uniri, iar aceasta pentru că episcopul Aradului era 

locțiitor al mitropolitului Ardealului, cu un rol covârșitor în realizarea acestui deziderat. O 

contribuție majoră la înfăptuirea unificării bisericești din anul 1925, precum și la crearea 

Patriarhiei Române, de la a cărei înființare se vor împlini în curând 100 de ani, a avut Episcopia 

Aradului prin ierarhul Ioan Ignatie Papp și colaboratorii săi, care au semnalat necesitatea unei 

organizări bisericești unitare pentru toți românii ortodocși. Problema Concordatului semnat cu 

Vaticanul în anul 1927 a preocupat atât ierarhii, cât și protopopii și credincioșii eparhiei arădene, 

fiind cunoscute luările de poziție împotriva acestei decizii cu grave consecințe în actualitatea 

vremii. Învățământul teologic de la Arad, cu vechi rădăcini în istoria Eparhiei, ocupă și astăzi un 

loc de cinste între Facultățile de Teologie din țară. Se cunoaște contribuția corpului profesoral de 

la Institutul Teologic din Arad, care a militat pentru reorganizarea unitară a învățământului 

teologic din Patriarhia Română și pentru ridicarea acestei instituții de învățământ la rang de 



Academie Teologică. Susținerea culturii a fost preocuparea esențială a celor ce au ținut frâiele 

Episcopiei Aradului, conștienți fiind că doar prin promovarea culturii se va putea ajunge la 

emanciparea națională și spirituală a unui popor. Activitatea misionară a reprezentat, de 

asemenea, o prioritate, inclusiv datorită faptului că politica dusă de guvernul de la Budapesta 

viza deznaționalizarea românilor, maghiarizarea forțată, dar și intenția vizibilă de a determina 

părăsirea credinței ortodoxe; pe aceeași linie, în perioada interbelică tendințele revizioniste 

maghiare amenințau integritatea teritorială a statului român. Activitatea social-filantropică, 

apostolatul laic, înființarea diferitelor societăți și asociații erau modalități prin care Episcopia 

Aradului reușea să implice laicii în lucrarea pastoral-misionară a Bisericii. În perioada interbelică 

Episcopia Aradului a fost centrul care a coagulat principalele elemente ale societății locale, 

menținând vie conștiința națională, atât de importantă în păstrarea identității de neam, de limbă, 

de cultură și de credință.  

Cronologic, lucrarea de față surprinde perioada interbelică, marcată de sfârșitul Primului 

Război Mondial și realizarea Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918 și până la începutul celui de-al 

Doilea Război Mondial în 1939, respectiv anul 1941, anul intrării României în război; ca o 

extensie, pe alocuri am considerat potrivit să continui studiul istoric al perioadei până în 1948, 

anul instaurării unei noi orânduiri politice în România. 

Motivația alegerii temei pe care doresc să o prezint ca teză de doctorat, anume Episcopia 

Aradului în perioada interbelică. File de istorie bisericească, se leagă de apartenența mea la 

această Eparhie încă din perioada copilăriei, a formării profesionale, precum și a slujirii pe care o 

desfășor aici de peste 20 de ani. Lucrarea de față se încadrează în sfera studiilor de Istorie a 

Bisericii Ortodoxe Române, contribuind într-o oarecare măsură la scoaterea la lumină a unor 

documente de epocă inedite, aflate în Arhiva și în Biblioteca Arhiepiscopiei Aradului, la 

Serviciul Județean Arad al Arhivelor Naționale, precum și în alte locuri. În fapt, intenția mea a 

fost aceea de a aduna documente inedite, care pot evidenția fapte, evenimente și personalități 

dintre cele două Războaie Mondiale. În condițiile actuale, când Biserica se află într-o situație 

delicată, datorită atacurilor frecvente venite din partea unui anumit segment al societății civile, 

am considerat de cuviință să scot în evidență locul și rolul pe care l-a avut Episcopia Aradului în 

susținerea identității naționale și a credinței strămoșești. Documentele consultate, care stau 

mărturie unor fapte ce pun în lumină specificul acestui popor, care a dus până la sacrificiu 

împlinirea unui ideal, ar putea constitui un imbold și un model pentru tânăra generație de astăzi. 



Lucrarea de față își propune să scoată la lumină aspecte inedite dintr-o perioadă marcată 

de mari transformări pe plan bisericesc, politic, administrativ, social și cultural. În tinda Bisericii 

și a școlilor confesionale s-au format generații întregi de intelectuali români, care au luptat 

pentru păstrarea credinței strămoșești și a unității naționale. Biserica a fost singura instituție din 

Transilvania și Ungaria care a avut capacitatea de a coagula toți factorii care au contribuit la 

realizarea statului național unitar român. Piedicile pe care le-au avut de înfruntat românii din 

aceste locuri au fost nenumărate. Maghiarizarea forțată și constrângerea de a-și părăsi credința au 

fost principalele ținte ale stăpânirii de atunci. Episcopii Aradului, fie ei sârbi sau români, 

sprijiniți de colaboratorii acestora, consilieri eparhiali, protopopi, preoți și credincioși, au 

încercat să păstreze jurisdicția Episcopiei Aradului asupra întregului județ actual Arad, a 

Ținutului Hălmagiului, a Bihorului și mai târziu asupra „părților bănățene adnexe” și să facă față 

prozelitismului greco-catolic.  

Și perioada interbelică a fost una deosebit de complexă, cu mari transformări atât la nivel 

ecleziastic, cât și de stat. Organizarea bisericească din Episcopia Aradului și-a urmat 

nestingherită cursul firesc de până atunci. Astfel, la nivel de episcopie funcționau aceleași 

organisme eparhiale, Sinodul Epahial (Adunarea Eparhială), Consistoriul Eparhial (Consiliul 

Eparhial) și Consistoriul Spiritual, sub conducerea ierarhului. La nivel de protopopiat funcționau 

Adunarea protopopească, Consiliul protopopesc și epitropia protopopească. În cadrul Episcopiei 

Aradului funcționau 12 protopopiate, dintre care 7 erau arădene, iar 5 bănățene; în scop misionar 

au mai fost înființate încă 3 protopopiate în anul 1926. Preoții din parohiile arădene au luptat 

pentru păstrarea ființei naționale și a credinței ortodoxe; mulți dintre aceștia participaseră la 

Marea Adunare Națională de la 1 Decembrie 1918 de la Alba Iulia. După Unire clericii ortodocși 

arădeni s-au implicat direct în combaterea unor plăgi sociale, precum alcoolismul, concubinajul, 

divorțurile, sectarismul etc. Cele trei mănăstiri din episcopie aveau un rol misionar determinant 

prin pelerinajele care se organizau cu ocazia marilor praznice. La nivel de ansamblu, cele mai 

însemnate realizări ale epocii au fost unificarea bisericească, săvârșită cu mult efort, precum și 

înființarea Patriarhiei Române. De la Arad a plecat ideea realizării unificării bisericești și tot aici, 

în cadrul Sinoadelor protopopești, clerul și credincioșii au protestat, încă din anul 1920, când au 

apărut primele ecouri despre posibila semnare a unui Concordat cu Vaticanul, contestând cu 

vehemență acest act “antipatriotic și jignitor atât pentru Statul român, cât și pentru Biserica 

Ortodoxă Română”. Tot la Arad a fost înființată, la începutul secolului al XIX-lea, o școală 



teologică superioară, insuflând tinerilor români, alături de școala pedagogică, dragostea de 

Dumnezeu, de cultură și de neam. De altfel, în aceste părți de țară s-a manifestat o adevărată 

rezistență prin cultură, fiind înființate societăți culturale, asociații, coruri bisericești, biblioteci și 

alte instituții similare. La Arad fusese pregătită și Marea Unire, în anturajul și cu sprijinul 

ierarhului Ioan Ignatie Papp, “Episcopul Marii Uniri”. După evenimentul măreț de la 1 

Decembrie 1918, în slujba episcopiei arădene au activat oameni luminați, care au știut să 

chivernisească cu multă înțelepciune treburile interne ale eparhiei și să desfășoare o activitate 

misionară de excepție.  

Teza de doctorat este alcătuită din șase capitole. În cel dintâi capitol sunt menționate 

vechile centre eparhiale ale Ienopolei și Lipovei, precursoarele actualei Episcopii a Aradului. 

Acestea au fost episcopii românești, chiar dacă pentru o anumită perioadă de timp s-au aflat sub 

conducerea unor ierarhi de alt neam. Datorită condițiilor vitrege, episcopii își stabileau reședința 

fie la Lipova, fie la Ineu, în funcție de cei care cucereau o cetate și de condițiile pe care le 

impuneau ocupanții. La sfârșitul secolului al XVII-lea, mulți sârbi s-au văzut nevoiți să se 

refugieze dincoace de Dunăre. În acest context ei au primit din partea habsburgilor așa-numitele 

“privilegii ilirice”, prin care le era permisă păstrarea autonomiei bisericești. În anul 1706 

episcopul Isaia Diacovici, un apropiat al patriarhului Arsenie III Cernovici, a cumpărat un teren 

în orașul Arad, act asimilat, din punct de vedere istoric, momentului înființării Episcopiei 

Aradului. Teritoriul de jurisdicție al acesteia era cu mult mai mare decât cel de astăzi, cuprinzând 

integral județele actuale Arad și Bihor, parțial județele Satu Mare și Timiș, precum și teritorii de 

dincolo de Dunăre. La conducerea Episcopiei Aradului s-au aflat episcopi sârbi până în anul 

1829, când a fost ales primul episcop de neam român, datorită luptei duse de Moise Nicoară, 

Dimitrie Țichindeal și de alți buni români. Acest capitol prezintă și șirul episcopilor sârbi și 

români, care au cârmuit această eparhie de la începuturi și până la Marea Unire. 

Capitolul secund, cel mai amplu din teză, cuprinde informații privitoare la structura 

organizatorică interbelică a Episcopiei Aradului, potrivit Legii și Statutului de organizare al 

Bisericii Ortodoxe Române din anul 1925. Sunt amintite părțile constitutive: episcopia, 

protopopiatul, parohia și mănăstirea. Cei trei episcopi ai Aradului din perioada interbelică, Ioan 

Ignatie Papp, Grigorie Comșa și Andrei Magieru, au fost cei care au menținut vie credința 

ortodoxă, distingându-se, fiecare în parte, prin calități deosebite în slujirea lui Dumnezeu și a 

oamenilor. Cei mai apropiați colaboratori ai episcopilor Aradului au fost membrii Consiliului 



Eparhial, consilierii eparhiali (asesorii consistoriali) din cele trei Sectoare, numite Bisericesc, 

Cultural și Economic, precum și membrii Adunării Eparhiale, clerici și mireni, mulți dintre 

aceștia nominalizați în lucrare. În dreptul protopopiatelor sunt amintiți toți protopopii care au 

activat în perioada interbelică, făcându-se referire la viața și la activitatea acestora. De asemenea, 

sunt enumerați câțiva dintre cei mai de seamă preoți din parohiile arădene. Mănăstirile au ocupat 

un loc aparte în Eparhia Aradului, unii episcopi fiind, pentru anumite perioade de timp, și 

administratorii acestora; importanța covârșitoare a mănăstirilor consta în caracterul misionar al 

acestora, în special cu ocazia hramurilor, când mulțimi de credincioși se adunau și participau la 

slujbele bisericești. În fine, în acest capitol s-a făcut referire și la parohiile românești rămase în 

Ungaria și în Serbia după trasarea noilor granițe, precum și la reînființarea Episcopiilor Oradiei 

și Timișoarei. 

Un moment important din istoria Bisericii Ortodoxe Române, surprins în capitolul al 

treilea, a fost unificarea bisericească înfăptuită în anul 1925, la care a participat din plin și 

Episcopia Aradului, prin reprezentanții săi. Sunt amintite congresele preoțești și consfătuirile 

dintre ierarhi, propunerile făcute ca unificarea bisericească să respecte principiile Statutului 

șagunian, precum și alte prevederi. După multe negocieri, Legea și Statutul de organizare a 

Bisericii Ortodoxe Române au fost adoptate, fiind astfel înființată Patriarhia Română.  

Capitolul al patrulea tratează problematica semnării Concordatului cu Vaticanul. 

Adunarea Eparhială, prin reprezentanții ei, a luat poziție împotriva semnării unui astfel de 

document. Cu multă vehemență s-au împotrivit membrii Sinoadelor protopopești, care au cerut 

cu insistență ca acest lucru să nu se întâmple. Și presa bisericească din Arad a fost cu totul 

împotrivă, editorialele, precum și articolele preluate din alte publicații subliniind acest fapt. Cu 

toată opoziția ierarhiei și a credincioșilor, Concordatul a fost semnat însă de către ministrul 

Vasile Goldiș, secretarul Consistoriului de la Arad, în data de 10 mai 1927; ulterior acesta avea 

să-și motiveze decizia prin intermediul unei broșuri. Ideal ar fi fost ca, înainte de semnarea 

Concordatului, să fie adoptată Legea Cultelor, având rolul de a reglementa raportul dintre Stat și 

cultele de pe teritoriul acestuia. Abia în anul 1948 autoritățile comuniste din România au 

denunțat Concordatul. 

În capitolul al cincilea este oglindită viața cultural-bisericească, manifestată la nivel de 

episcopie prin înființarea de case culturale, biblioteci, asociații culturale, coruri și publicații 

bisericești, precum și dezvoltarea învățământului primar confesional și a celui pedagogic și 



teologic arădean. Este evidențiată implicarea școlii teologice arădene în reorganizarea unitară a 

învățământului teologic, precum și promovarea Institutului Teologic la rang de Academie 

Teologică. 

Capitolul al șaselea descrie bogata activitate misionară manifestată prin organizarea de 

congrese ale preoților misionari, de pelerinaje la mănăstiri și alte acțiuni de acest gen. O dorință a 

episcopilor Aradului a fost cooptarea intelectualilor în sânul Bisericii și implicarea lor în 

treburile interne ale acesteia, sub forma unui apostolat laic. Asociațiile, societățile, frățiile și 

mișcările religioase interbelice înființate au avut ca scop intensificarea activității pastoral-

misionare și social-filantropice în Episcopia Aradului. În fine, este amintită și implicarea 

Bisericii arădene în mișcarea antirevizionistă a vremii. 

Făcând o retrospectivă asupra perioadei interbelice în Episcopia Aradului, putem afirma 

cu certitudine că aici au fost luate câteva decizii majore atât în privința creării noului stat 

național-unitar român, prin implicarea oamenilor din anturajul episcopului Ioan Ignatie Papp al 

Aradului, cât și în privința organizării bisericești, prin realizarea unificării acesteia. Pe bună 

dreptate s-a afirmat că Aradul este locul unde s-a urzit și pregătit Marea Unire. Aici au trăit și au 

activat marii corifei ai Unirii, Aradul fiind numit – pe bună dreptate – “capitala politică a Marii 

Uniri”; cum tot așa poate fi considerat ca fiind și “capitala bisericească a Marii Uniri”, întrucât 

episcopul Ioan Ignatie Papp a deținut locotenența Mitropoliei Ardealului după moartea lui Vasile 

Mangra.  

Așadar, perioada interbelică, o perioadă de mari transformări pe toate planurile, a adus cu 

sine provocări mari pentru Biserica Ortodoxă Română, la care aceasta s-a văzut nevoită să 

răspundă. Episcopia Aradului, prin cei care au stat la cârma ei, precum și prin poporul 

dreptcredincios, a constituit un bastion de apărare al Ortodoxiei și al neamului. Nădăjduiesc că 

lucrarea de față va oferi informații inedite pentru o înțelegere și mai clară a contextului istoric în 

care a funcționat Episcopia Aradului și a evenimentelor care s-au desfășurat în perioada cuprinsă 

între cele două mari conflagrații mondiale. 
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